Записаться на прием в Пенсионный фонд можно через интернет
Пресс-релиз
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Нальчик. КБР.
В связи с усилением профилактических мер по предотвращению распространения коронавирусной инфекции, Отделение ПФР рекомендует обращаться в клиентские службы по предварительной записи. 
Электронный сервис на сайте ПФР не требует регистрации и позволяет максимально сократить время посещения клиентской службы, сократить время приема, а также имеет сервис предварительного заказа документов. Услуги доступны всем жителям, имеющим выход в интернет. 
К назначенному времени гражданин приходит в территориальный орган, получает талон у диспетчера, либо сразу обращается в кабинет, указанный на талоне. Время и дату приема, при желании, можно изменить, либо совсем отменить запись.
Предварительно через Личный кабинет гражданина можно заказать нужную справку и другие документы. Для этого нужно перейти в раздел Заказ справок и документов и также заполнить предложенную форму. Сроки исполнения и дата готовности будут указана в таблице. По истечении указанного срока, документ можно забрать в выбранном управлении ПФР.
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