Льготникам решившим поменять способ получения НСУ нужно подать заявление в Пенсионный фонд до 1 октября.
Пресс-релиз
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Отделение Пенсионного фонда по Кабардино-Балкарской Республике напоминает, что федеральные льготники, имеющие право на получение социальных услуг, имеют право выбора: получать социальные услуги в натуральной форме или в денежном эквиваленте. 
Льготникам решившим поменять способ получения НСУ нужно подать заявление в Пенсионный фонд до 1 октября текущего года, решение вступает в силу с 1 января следующего года. Подать заявление можно в территориальное управление фонда либо МФЦ по месту жительства.
Обращаем внимание, что если вы уже подавали заявление об отказе от получения НСУ в натуральной форме и хотите получать денежный эквивалент и в последующие годы, вам нет необходимости обращаться в Пенсионный фонд до тех пор, пока вы не измените своего решения. 
Размер НСУ с 1 февраля 2021 года равен 1313 рублей 44 копейки в месяц, в том числе: 
- обеспечение необходимыми медикаментами – 1011 рубля 64 копеек;
- предоставление путевки на санаторно-курортное лечение для профилактики основных заболеваний –  156 рубля 50 копеек;
- бесплатный проезд на пригородном железнодорожном транспорте, а также на междугородном транспорте к месту лечения и обратно* – 145 рубля 30 копейки. 
* Льготники, имеющие 1 группу инвалидности, и дети-инвалиды имеют право на получение на тех же условиях для сопровождающего их лица второй путевки на санаторно-курортное лечение и на бесплатный проезд на пригородном железнодорожном транспорте, а также на междугородном транспорте к месту лечения и обратно.
Многоканальный номер горячей линии ОПФР по КБР – 8-800-600-01-84.
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