О доплате пенсионерам за иждивенцев
Пресс-релиз
29.11.2022 г.
Нальчик. КБР.

Родителям-пенсионерам устанавливается доплата к фиксированной выплате страховой пенсии по старости, при наличии у них на иждивении несовершеннолетних детей, детей-инвалидов или детей старше 18 лет, обучающихся по очной форме в образовательных учреждениях всех типов и видов, в том числе и за пределами РФ (но не старше 23 лет).
По состоянию на 01.06.2022 размер фиксированной выплаты к страховой пенсии по старости составляет 7 220 рублей 74 копейки в месяц. Размер повышения фиксированной выплаты устанавливается в размере 1/3 этой суммы и зависит от количества находящихся на иждивении пенсионера детей. При этом учитывается не более трёх нетрудоспособных членов семьи. 
Отметим, что повышение положено обоим родителям-пенсионерам ребенка, находящегося на иждивении. 
На детей до 18 лет повышенная фиксированная выплата к страховой пенсии родителей устанавливается независимо от факта учёбы. 
Для установления повышенной фиксированной выплаты обращающиеся за назначением страховой пенсии по старости или страховой пенсии по инвалидности наряду с заявлением должны представить  документы, подтверждающие наличие детей (свидетельства о рождении). На детей старше 18-ти лет дополнительно представляются документы, подтверждающие их  очное обучение.
Родители студентов, находящихся в академическом отпуске, также имеют право на получение повышенного фиксированного размера страховой пенсии.
В случае представления документов о наличии иждивенцев после установления пенсии производится перерасчет размера фиксированной выплаты к страховой пенсии с 1 числа месяца, следующего за месяцем обращения с заявлением и необходимыми документами.
Узнать размер доплаты родителям-пенсионерам при наличии у них на иждивении несовершеннолетних детей или обучающихся очно детей-студентов можно по ссылке: https://pfr.gov.ru/grazhdanam/pensionres/Fixed_payment_amount/. 
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